

# ОПЛОТ ЭКОНОМИКИ ОРЕНБУРЖЬЯ



ГУБЕРНАТОР ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ  
Юрий Александрович Берг

Оренбуржье – край особенный и во многом уникальный. Оренбургскую область называют сердцем Евразии, потому что она расположена в центре континента и здесь сходятся основные транспортные артерии, соединяющие Восток и Запад. Среди других приграничных регионов у нас самый протяженный участок государственной границы с Республикой Казахстан. Кстати, с Казахстаном у нас налажено прочное и взаимовыгодное сотрудничество. То же самое можно сказать в отношении более чем 80 стран мира, с которыми Оренбуржье успешно ведет внешнеэкономический диалог.

В экономике нашего промышленного региона присутствует серьезная аграрная составляющая: мы ежегодно засеваем более 4 млн га пашни.

Уникален наш край и по минерально-сырьевому богатству. В Оренбуржье более 2 тыс. месторождений 75 видов рудных и нерудных полезных ископаемых, и эти ресурсы обеспечены энергосетями, транспортными коммуникациями и рабочей силой. Промышленный, аграрный и ресурсный потенциал является залогом стабильности экономики региона и его поступательного развития.

Топливо-энергетический комплекс можно по праву назвать оплотом экономики Оренбургской земли. ТЭК играет ведущую роль в обеспечении роста благосостояния и повышения уровня жизни населения, в силу чего областное правительство и законодательное собрание уделяют ему особое внимание.

Сегодня нефтегазовая отрасль занимает 42% в общей доле промышленного производства Оренбуржья. В ней трудится более 30 тыс. человек, и на 1 работника в год здесь приходится 7 млн рублей производимой продукции. Это максимальная в области производительность труда.

На территории области работают около 50 нефтедобывающих компаний. Основными налогоплательщиками отрасли на территории Оренбургской области являются предприятия, входящие в ОАО «НК «Роснефть» и ПАО «Газпром нефть».

## Нефтегазодобыча

Извлекаемые запасы нефти сосредоточены в 198 месторождениях и составляют 465,6 млн т. Запасы Оренбургского газоконденсатного месторождения – около 800 млрд куб. м газа и 230 млн т нефти. То есть при сохранении имеющегося уровня добычи оренбургской нефти хватит почти на 30 лет, газа – на 45 лет.

Предприятия, входящие в ОАО «НК «Роснефть», эксплуатируют 145 месторождений, в которых содержатся 60% запасов оренбургской нефти промышленных категорий. ООО «Газпром добыча Оренбург» разрабатывает Оренбургское нефтегазоконденсатное месторождение, содержащее 92,3% разведанных запасов природного газа. В 2012 году на территории области усилила свое присутствие компания «Газпром нефть», получив лицензии на разведку и добычу углеводородного сырья на Царичанском месторождении, в восточной части Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения, на Капитоновском, Балеikinском, Кувайском, Филатовском месторождениях, а в перспективе – после геологического изучения и разведки – на Ягодном лицензионном участке. В 2014 году вернулось на оренбургский рынок добычи углеводородов АО «НК «Русснефть», приобретя ЗАО «Преображенскнефть» и ЗАО «Ойлгазтэт», владеющие лицензиями на разработку Колганского и Ашировского нефтяных месторождений.

За последние 5 лет добыча углеводородов в регионе выросла почти на 4 млн т. А инвестиции в геологоразведку, в новые методы добычи позволяют рассчитывать на дальнейшее увеличение объемов. Учитывая значительный возраст большинства оренбургских месторождений, добыча на которых ведется уже более 70 лет, компания придает большое значение восполнению минерально-сырьевой базы, эффективности геолого-разведочных работ.

На Оренбургском газоконденсатном месторождении открыты гигантские запасы матричной нефти – неизвестного ранее вида высокомолекулярного углеводородного сырья. Сейчас разрабатывается технология ее добычи.

В 2014 году в области добыто 22,2 млн т нефти и 20 422 млн куб. м газа.

## В ногу с наукой

Инновационное развитие отрасли обусловлено многими факторами, прежде всего имеющимся научным потенциалом. Он сосредоточен в крупнейших на Урале научно-исследовательских проектных институтах – ОАО «ОренбургНИПИнефть» и ООО «ВолгоУралНИПИгаз», а также в высших учебных заведениях, научно-исследовательских организациях и подразделениях нефтегазодобывающих компаний.

В соответствии с отраслевыми разработками внедряются новые методы геолого-экономической оценки эффективности освоения лицензионных участков и недр Оренбургской области, исследуются варианты вскрытия продуктивных отложений восточного участка основной залежи Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения. Продолжаются работы по внедрению гидроприводного способа добычи нефти на малодебитных скважинах. Находят всё более широкое применение новые технологии утилизации попутного нефтяного газа и переработки попутного нефтяного газа в твердофазные полимеры. Изучаются возможности создания производств сероасфальтобетона, серобетона для строительства дорог и выпуска неэтилированных высокооктановых автомобильных бензинов. Подобные научные изыскания представляют большой интерес для хозяйственного комплекса области.



Благодаря внедрению инновационных разработок отрасль наращивает объемы производства, увеличивает глубину переработки углеводородов. По тем же причинам оренбургская «нефтянка» остается привлекательной для инвесторов.

## Инвестпроекты

Правительство Оренбургской области со своей стороны ставит перед нефтяниками и газовиками достаточно сложные задачи, ориентируя нефтегазодобывающие компании на дальнейшую реализацию инвестиционных проектов, обеспечивающих внедрение современных технологий в процессы нефтегазодобычи, переработки и транспортировки углеводородного сырья. Как я уже упоминал, эта работа рассматривается как неотъемлемая часть проводимой социально-экономической политики.

Крупнейшим инвестпроектом ОАО «НК «Роснефть» в Оренбуржье является программа «Газ», которая действует с 2005 года. Основные параметры – достичь 95%-ного уровня утилизации попутного газа; здесь отмечу, что на момент старта программы утилизировалась только половина. Уже сейчас уровень утилизации газа на предприятиях ОАО «НК «Роснефть» в Оренбуржье достигает 85%.

Из последних достижений могу назвать пуск второй очереди Зайкинского газоперерабатывающего предприятия производительностью 1,1 млрд куб. м в год с железнодорожным терминалом. Это позволило увеличить мощность газоперерабатывающего завода в два раза – до 2,2 млрд куб. м в год – и перейти к более глубокой переработке газа.

ПАО «Газпром нефть» реализует на территории области инвестиционный проект по созданию нового центра нефтедобычи в Волго-Уральском регионе с центром в Оренбурге. В перспективе планируется увеличение объемов добычи углеводородов до 8,5 млн т в год, активное вовлечение капитала в разработку существующих запасов (реализация программ бурения и геолого-разведочных работ), ввод около 500 новых скважин, реализация крупных инфраструктурных проектов по строительству объектов утилизации, переработки и транспортировки углеводородного сырья.

Также продолжается работа по созданию на базе Оренбургского газохимического комплекса (ОГХК) инновационного кластера с использованием лучших мировых практик. Ключевые направления работы кластера – это увеличение сырьевой базы, создание благоприятных условий и инфраструктуры для развития и применения инноваций на его предприятиях, а также развитие новых производств на базе углеводородного сырья.

Мы реализуем масштабный проект по расширению использования природного газа в качестве топлива. В рамках соглашения, заключенного между Правительством Оренбургской области и ООО «Газпром газомоторное топливо», планируется ввод в эксплуатацию парка техники, работающей на природном газе. Одновременно с этим будут строиться автомобильные газонаполнительные компрессорные станции, многотопливные заправочные станции, пункты переоборудования и технического обслуживания автомобилей, пункты переосвидетельствования баллонов и другие объекты газомоторной инфраструктуры для обслуживания транспортных средств, использующих природный газ в качестве топлива.

## Переработка и производство

В настоящее время первичная переработка нефти осуществляется на ОАО «Орскнефтеоргсинтез» в объеме до 6 млн т в год, производятся автомобильный бензин, авиационное и дизельное топливо. Оренбургская область является одним из крупнейших в России производителей смазочных масел (ОАО «Нефтемаслозавод»). Основная часть продукции химической отрасли – это побочные продукты газопереработки (сера) и металлургического производства (медный купорос, серная кислота, азотные удобрения). Другая ее часть – это лакокрасочные материалы, полимерные



пленки, пластиковые трубы и т.д. За их выпуск отвечают малые и средние предприятия. В 2012 году на ОАО «Орскнефтеоргсинтез» при поддержке основного партнера – ЗАО «ФортеИнвест» – приступили к выполнению комплексной программы развития, разработанной совместно с генеральным проектировщиком ЗАО «Нефтехимпроект». Программа, рассчитанная на 12 лет, предусматривает строительство новых нефтеперерабатывающих комплексов, реконструкцию существующих установок, развитие общезаводского хозяйства. Модернизация нацелена на улучшение качества моторных топлив и увеличение глубины переработки нефти.

Основной поток инвестиций направлен на строительство установки изомеризации легких углеводородов, что позволит наладить производство автомобильных бензинов классов 4 и 5. Параллельно идет реконструкция установки гидроочистки ЛЧ-24-2000 с целью обеспечить выработку гидроочищенного дизельного топлива (класс «Евро-4»). Закончено строительство автоматизированной установки тактового налива светлых нефтепродуктов. Ее внедрение обеспечит повышение промышленной и экологической безопасности, более качественный контроль налива нефтепродуктов. Помимо этого, разрабатываются и готовятся к строительству новые установки – висбрекинга, производства водорода, ЦРП.

## Конструктивный диалог

Взаимоотношения областного правительства и нефтедобывающих компаний осуществляются на основе взаимовыгодного сотрудничества. В соответствии с законодательством Оренбургской области предприятиям, заключившим договоры о реализации инвестиционных проектов, предоставляется государственная поддержка в виде установления пониженной ставки по налогам, поступающим в областной бюджет.

В Оренбуржье довольно обширен список социальных аспектов деятельности нефтегазодобывающих компаний. Уже несколько лет правительство области заключает соглашения с крупными промышленными компаниями о финансировании социальных программ. Вопросы, отражаемые в соглашениях, отвечают интересам органов власти, бизнеса и населения области. В их числе:

- обеспечение стабильных объемов и роста промышленного производства;
- расширение социального партнерства;
- развитие инвестиционной и инновационной деятельности, направленной на расширение производства и внедрение новых технологий;
- обеспечение социальных гарантий работникам;
- решение экологических проблем.

Взаимоотношения власти и бизнеса можно считать цивилизованными, если в их основу заложена взаимная социальная и экономическая ответственность. Поскольку топливно-энергетический комплекс играет в экономике Оренбуржья особую роль, топливно-энергетическая стратегия занимала и будет занимать одно из ведущих мест в деятельности регионального правительства. Считаю, что наша главная задача – путем налоговых и других преференций и впредь поощрять, инициировать партнерские отношения с нефтегазовыми компаниями, совместными усилиями улучшать качество жизни оренбуржцев.